

КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВА: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СФЕРЕ ВООРУЖЕННОЙ ЗАЩИТЫ

НАУЧНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ
Конституционное право.
Конституционный процесс.
Муниципальное право

УДК 342.41



ИГНАТЕНКО А.С.,

начальник юридической службы
воинской части, аспирант кафедры
конституционного права юридического
факультета Белорусского
государственного университета
andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com

Статья раскрывает важные аспекты гармонизации законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации в сфере вооруженной защиты Союзного государства. Объектом исследования выступают общественные отношения по исполнению гражданами Республики Беларусь и Российской Федерации воинской обязанности как одного из основополагающих элементов состава конституционно-правового института защиты государства. Рассмотрены вопросы историко-правовых основ становления и развития законодательства в сфере вооруженной защиты, правового регулирования исполнения воинской обязанности в Республике Беларусь и Российской Федерации.

Ключевые слова: конституционная обязанность защиты государства, защита государства вооруженным способом, конституционно-правовое регулирование воинской обязанности.



ВВЕДЕНИЕ

Новизна и актуальность теоретического исследования заявленной темы обусловлена необходимостью систематизации знаний и правовых подходов в сфере конституционно-правового механизма регулирования воинской обязанности граждан по вооруженной защите государства. Востребованной представляется необходимость развития и гармонизации законодательства по совместному прохождению воинской службы гражданами Республики Беларусь и Российской Федерации (РФ) в условиях поддержания региональной и глобальной безопасности Союзного государства и применения в этих целях Региональной группировки войск (сил).

Высшим Государственным Советом Союзного государства принят ряд важнейших программ и правовых актов в сфере защиты Союзного государства, основополагающие из которых затронули отдельные сегменты совместной обороны, внешней политики и безопасности. Наиболее значимым в данной сфере является постановление Высшего Государственного Совета Союзного государства от 4 ноября 2021 г. № 5 «О Военной доктрине Союзного

Библиографическая ссылка:

Игнатенко, А. С. Конституционная обязанность защиты государства: сравнительно-правовой анализ законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации в сфере вооруженной защиты / А. С. Игнатенко // Право.ру. – 2023. – № 2 (82). – С. 13–20.

государства». Военная доктрина сформировала вектор гармонизации национальных законодательств по вооруженной защите Союзного государства.

На основании изложенного автором поставлены цели по выявлению общих для Беларуси и России историко-правовых основ вооруженной защиты с определением проблематики современного состояния норм национальных законодательств в данной сфере, а также по устранению противоречивости отдельных норм права по исполнению воинской обязанности.

Основой для комплексного исследования представленной темы стали научные работы ведущих отечественных и российских ученых: Г.А.Василевича [1], Н.А.Горбатовой [2], С.Г.Дробязко [3], С.Н.Князева [4], В.В.Козлова [5], С.В.Павлющика [6], К.И.Слесарского [7], О.И.Чуприс [8], В.А.Шаршуна [9] и др.

дов действовал буквально до Великой Октябрьской революции 1917 года.

С образованием СССР и принятием Конституции 1924 года полномочия по разработке и опубликованию законодательных актов о воинской службе были отнесены к компетенции Советского Союза в связи с задачей обеспечения единой государственной военной политики. После завершения советской военной реформы 18 сентября 1925 г. был принят первый Закон СССР «Об обязательной военной службе». Так, в соответствии с Конституцией СССР 1936 года была установлена всеобщая воинская обязанность в отношении всех граждан СССР мужского пола независимо от национальности, вероисповедания, образования и социального статуса.

После распада СССР в апреле 1996 года началась интеграция Беларуси и России, что положило начало согласованной внешней по-



*С целью совершенствования вооруженной защиты Союзного государства
необходима дальнейшая гармонизация законодательства Беларуси и России
в данной области.*

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Основополагающее влияние на формирование современного законодательства по вооруженной защите оказали периоды Великого Княжества Литовского в 16 веке [10], правления Петра I в 18 веке. Одним из основных актов военного законодательства в указанный период, регулирующих воинскую службу в начале 18 века, являлся принятый в 1716 году Устав воинский. Реформирование Петром I войска российского повлекло разработку и принятие соответствующего законодательства о воинской службе, что дало толчок к принятию в 1812 году комплексного военно-правового документа на время военных действий, а именно Учреждения для управления Большой действующей армией. Отметим, что на этапе реформирования воинской службы в 1864–1874 годах был принят Воинский устав о наказаниях 1868 года, которому было суждено стать основой 12-го тома Свода военных постановлений 1869 года. Интересным представляется факт, что Воинский устав о наказаниях в редакциях 1875 и 1913 го-

литике на основе Программы согласованных действий в области внешней политики. После образования Высшего Государственного Совета Союзного государства 26 декабря 2001 г. была утверждена система официально принятых единых взглядов и установок на обеспечение военной безопасности государств – участников Союзного государства, которая действует и по сей день. В 2021 году была принята новая Военная доктрина Союзного государства.

Правоустанавливающие нормы по защите государства являются конституционно-правовыми и содержатся в статьях Конституции Республики Беларусь (ст. 57) и Конституции Российской Федерации (ст. 59). Нормы ч. 1 статьи 59 Основного закона РФ («Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации») определяют объект, подлежащий защите в качестве понятия «Отечество», которое как политико-правовую категорию следует отграничивать от понятия «государство». Норма Конституции Республики Беларусь в части, касающейся ее содержания по защите, однозначно за-

крепляет этот объект с указанием на Республику Беларусь как страну [11, с. 367]. Тем не менее юридическая стилистика и логика построения анализируемых статей конституций подразумевает под объектом защиты Республику Беларусь и Российскую Федерацию.

Оговоримся, что в целях данной статьи примем допущение в отношении объекта защиты и будем использовать универсальную терминологию «защита государства», используемую многими правоведами, подразумевая все составляющие такой защиты: человек, общество, государство; независимость и территориальная целостность; конституционный строй, законность и правопорядок. В поддержку данного допущения прибегнем к нормам Конвенции Монтевидео 1933 года «О правах и обязанностях государств», которая устанавливает основные признаки государства в качестве субъекта права, а именно: наличие постоянно проживающего населения, наличие конкретной территории, наличие собственного правительства, а также способность к вступлению в отношения с другими государствами от своего имени.

Сравнительно-правовой анализ понятия «долг» показывает, что степень социальной и общественной значимости конституционной обязанности защиты государства по отношению к другим конституционным обязанностям в Республике Беларусь выражается через определение «долг» в качественном содержании «священный долг», что отличает данное содержание конституционной обязанности от российского закрепления исполнения долга. Законодатели обоих государств закрепляют за гражданами конституционную обязанность по защите Российской Федерации и Республики Беларусь. Отмечается типичность содержания норм, регламентирующих исполнение гражданами конституционной обязанности по вооруженной защите Республики Беларусь и Российской Федерации, отражая таким образом субъектный состав отношений по исполнению воинской обязанности – граждане государства. Но в РФ предусмотрена возможность участия в вооруженной защите государства и не граждан при соблюдении определенных законодательных условий.

Следующей нисходящей ступенью в иерархии правовых актов в сфере исполнения гражданами конституционной обязанности по защите Республики Беларусь и Российской Федерации выступают Закон Республики Беларусь от 5 ноября 1992 г. № 1914-XII «О воинской обязанности и воинской службе» (далее – Закон о воинской обязанности) и Федеральный закон Российской Федерации от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (далее – Федеральный закон о воинской обязанности) [12].

Термин «воинская обязанность» в РФ в отличие от термина «воинская обязанность», закрепленного в законодательстве Республики Беларусь, раскрывается опосредованно через структурные элементы такой обязанности, категории лиц, отвечающих необходимым требованиям для ее исполнения, а также через способы прохождения военной службы. В связи с чем автором использована методология исследования от частного к общему с поэтапным сравнительно-правовым анализом всех составных элементов надлежащего исполнения конституционной обязанности по вооруженной защите государства.

Структурные элементы конституционной обязанности по вооруженной защите государства можно представить совокупностью соответствующих обязанностей граждан по исполнению воинского долга, а именно: допризывной подготовки граждан, постановки на воинский учет, призыва либо контракта на военную службу, несения военной службы или службы в резерве, военных или специальных сборов в период состояния в запасе Вооруженных Сил, мобилизационных мероприятий, увольнения со службы.

Исследуемые нормы Федерального закона о воинской обязанности, как уже отмечалось, не содержат юридического понятия «воинская обязанность» в сравнении с нормами нашего Закона о воинской обязанности. Фактически нормы Федерального закона о воинской обязанности носят отсылочный характер и раскрывают юридическое содержание посредством закрепления элементов воинской обязанности и порядка ее исполнения. Поэлементно содержание воинской обязанности урегулировано нормами Беларуси и России в целом единообразно.

Важно обратить внимание, что конституционная обязанность по вооруженной защите не тождественна воинской обязанности ввиду более широкого содержания и наличия других юридических обязанностей граждан до и после исполнения воинской обязанности.

До момента непосредственного исполнения воинской обязанности нормативно предусмотрена обязательная и добровольная подготовка граждан к военной службе в Республике Беларусь и Российской Федерации. Подготовку к исполнению воинской обязанности путем непосредственного прохождения военной службы в России законодатель определил как обязательную и добровольную, основные правила которой урегулированы Положением о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 1999 г. № 1441 (пункты 2, 33) [13].

Статьями 19 и 24 Закона о воинской обязанности, а также значительным количеством норм иных правовых актов предусматривается определенный комплекс обязательных и добровольных мероприятий по подготовке к военной службе граждан Беларуси.

Обратим внимание, что граждане РФ в рамках обязательной подготовки к военной службе получают первоначальные знания в области обороны, а граждане Республики Беларусь – в сфере вооруженной защиты государства. Очевиден акцент в белорусской интерпретации указанных выше понятий, связанный с выделением специального субъекта в лице государства, в компетенции которого находится применение средств вооруженной борьбы и военной силы, направленной на сохранение и упрочение суверенитета, независимости, территориальной целостности и конституционного строя Республики Беларусь. В Республике Беларусь содержание обязательной и добровольной подготовки определено в массиве правовых актов различной юридической силы, что не свидетельствует об отсутствии отдельных противоречий правового регулирования.

Воинский учет как один из основополагающих элементов обеспечения воинской обязанности граждан Республики Беларусь и Российской Федерации выступает в качестве системообразующего государственного

информационного ресурса по консолидации сведений, персональных данных и иной документированной информации о гражданах, подлежащих воинскому призыву для прохождения воинской службы.

Воинский учет в РФ создан и функционирует для обеспечения полного и качественного укомплектования Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов в мирное время призывными людскими ресурсами, а также обеспечения этими ресурсами в периоды мобилизации, военного положения и в военное время. Первичному воинскому учету в РФ подлежат граждане, достигшие 17-летнего возраста. Белорусская система учета и анализа призывных и военнообязанных ресурсов организована с целью обеспечения исполнения гражданами воинской обязанности. Впервые приписка граждан мужского пола осуществляется в 16-летнем возрасте по белорусскому законодательству. Отметим, что основные цели и задачи воинского учета в РФ и Беларуси направлены на определение и обеспечение количественного и качественного состава призывных и военнообязанных ресурсов Вооруженных Сил и других воинских формирований для их использования в целях военной безопасности государства.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. № 854 «О государственном информационном ресурсе, содержащем сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета» проводится формирование федерального информационного ресурса в цифровом формате со сведениями о количественном составе и качественном состоянии людских ресурсов, подлежащих воинскому учету [14]. На наш взгляд, актуализация документов воинского учета была и есть основополагающим условием, при котором государством надлежащим образом может быть обеспечено исполнение воинской обязанности. Опыт РФ необходимо использовать в Беларуси при разработке государственных программ в сфере информатизации. Представляется целесообразным принятие соответствующего дополнения по цифровизации воинского учета в подпрограмму «Цифровое развитие государственного управления» в рамках Государственной программы «Цифровое

развитие Беларуси» на 2021–2025 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 2 февраля 2021 г. № 66.

Как отмечалось, в Федеральном законе о воинской обязанности легального определения понятия «воинская служба» нет, взамен употребляется понятие «военная служба». В Республике Беларусь воинская служба является комплексным понятием, включающим в себя прохождение военной службы или службы в резерве, военных или специальных сборов в период состояния в запасе, что придает значимость данному виду службы, тем самым ограничивая ее и располагая в иерархии на первоочередную ступень безотлагательного исполнения. В Республике Беларусь, исходя из положений статьи 5 Закона Республики Беларусь от 1 июня 2022 г. № 175-З «О государственной службе» (далее – Закон о государственной службе), под военной службой понимается вид государственной службы, представляющий собой профессиональную деятельность граждан Республики Беларусь на воинских должностях в составе Вооруженных Сил Республики Беларусь, других войск и воинских формирований, а также не на воинских должностях в случаях и на условиях, установленных законодательными актами. Военная служба в Российской Федерации, содержание которой раскрыто в статье 6 Федерального Закона Российской Федерации от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации» (далее – Закон о системе государственной службы), является видом федеральной государственной службы, представляющей собой профессиональную служебную деятельность граждан на воинских должностях или не на воинских должностях в случаях и на условиях, предусмотренных федеральными законами и (или) нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства [15].

При соотнесении понятий «воинская служба» и «военная служба» отчетливо прослеживается недостаточная согласованность содержательного наполнения упомянутых понятий

в Законе о государственной службе и Законе о воинской обязанности. Понятие «военная служба» в Республике Беларусь определяется в обоих актах, что означает одновременное установление этого понятия как вида государственной службы, так и основного вида воинской службы. А непосредственно «воинская служба» выступает особым видом государственной службы, хотя в Законе о государственной службе своего содержательного закрепления не нашла.

Одним из способов устранения образовавшейся коллизии, по мнению автора, опиравшегося на теоретическую позицию в данном вопросе профессора О.И.Чуприс [8, с. 226], является теоретическое уточнение и последующее правовое закрепление в статье 1 Закона о воинской обязанности уточненного понятия «воинская служба», а именно:

«воинская служба – исполнение гражданами воинской обязанности (конституционного долга по защите Республики Беларусь) на воинских должностях Вооруженных Сил или других войск и воинских формирований, включающей прохождение военной службы как вида государственной службы, службы в резерве, военных или специальных сборов в период состояния в запасе Вооруженных Сил Республики Беларусь или других войск и воинских формирований Республики Беларусь, а также не на воинских должностях в случаях и на условиях, установленных законодательными актами».

Отдельно заметим, что военная служба и государственная гражданская служба в соответствии со статьями 4, 5 Закона о государственной службе определяются через такое словосочетание, как «профессиональная деятельность граждан Республики Беларусь». По мнению автора, с учетом имеющихся законодательно закрепленных признаков и особенностей для военной и воинской службы определение через профессиональную деятельность является не совсем точным и не дает полного разграничения возникающих однородных, но различных по содержанию общественных отношений по исполнению воинской обязанности.

Схожая ситуация существует и в законодательстве РФ. Законом о системе государственной службы военная служба определена как «вид федеральной государственной

службы», а уже в Федеральном законе о воинской обязанности – как «особый вид федеральной государственной службы» [12; 15]. В данном случае необходимы меры как по совершенствованию, так и по унификации норм.

Законодатели Республики Беларусь и Российской Федерации принципиально отличных друг от друга подходов по способам прохождения военной службы не предусматривают. В обоих случаях военная служба подразделяется на военную службу по призыву и по контракту (добровольно), несение которой наступает при наличии юридических фактов: издание акта о призывае для прохождения срочной военной службы или приказа о заключении контракта на прохождение военной службы. Различия заключаются в субъектах данных правоотношений. Если в Республике Беларусь существует неизменное условие – обязательное наличие у субъекта гражданства Республики Беларусь, то в Российской Федерации обязательное наличие гражданства предусмотрено в определенных случаях прохождения военной службы. В ситуациях, при которых субъект данных правоотношений не имеет гражданства РФ и является иностранным гражданином, для последнего предусмотрено прохождение военной службы по контракту (добровольно) и по закрытому перечню воинских и невоинских должностей в составе конкретно определенных законодательством воинских формирований. Наличие гражданства РФ у субъекта в контексте прохождения военной службы предопределяет возможность исполнения воинской обязанности без каких-либо ограничений и дополнительных условий.

Существенными различиями, на наш взгляд, обладают общественные отношения, связанные с нахождением и пребыванием граждан Республики Беларусь и Российской Федерации в запасе, а также на службе в резерве.

Исходя из положений статьи 51.2 Федерального закона о воинской обязанности, система запаса и резерва граждан в РФ представлена совокупностью мобилизационного людского резерва, ресурса и формируется для мобилизационного развертывания Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов [12]. Под мобилизационным людским резервом понимаются граждане,

пребывающие в запасе и заключившие в установленном порядке контракт о пребывании в мобилизационном людском резерве. Мобилизационным людским ресурсом являются граждане, пребывающие в запасе и не входящие в состав резерва. Граждане РФ, пребывающие в запасе, являются военнообязанными. В Республике Беларусь под запасом Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований понимается резерв военнообязанных, предназначенный для комплектования Вооруженных Сил и других воинских формирований на военное время.

Для граждан, состоящих в запасе, в Республике Беларусь и Российской Федерации предусмотрено прохождение военных сборов. Военные сборы в Республике Беларусь отнесены к виду воинской службы и заключаются в исполнении воинской обязанности. В РФ же военные сборы заключаются в подготовке граждан к военной службе в Вооруженных Силах РФ, других войсках, воинских формированиях и органах. Пребывание в запасе и прохождение военных сборов в РФ раскрывается через элемент воинской обязанности, а именно через подготовку к военной службе.

Отдельное место в законодательстве Республики Беларусь занимает служба в резерве. В отличие от пребывания в мобилизационном людском резерве граждан РФ в Республике Беларусь служба в резерве является видом воинской службы. Служба в резерве граждан Беларуси заключается в обязательном исполнении гражданами, подлежащими призыву на срочную военную службу, воинской обязанности путем прохождения службы в воинских частях, иных организациях Вооруженных Сил или транспортных войск на занятиях и учебных сборах в целях получения военно-учетной специальности без прекращения трудовой деятельности. В случае отсутствия потребности Вооруженных Сил Беларуси в военнослужащих срочной военной службы служба в резерве характеризуется обязательностью для граждан, подлежащих призыву на срочную военную службу. По пути контрактного (добровольного) пребывания в мобилизационном людском резерве пошла РФ. Так, согласно пункту 2 статьи 57.2 Федерального закона о воинской обязанности в контракте о пребывании в резерве закрепляется добровольность поступ-

ления гражданина в резерв на срок, в течение которого гражданин обязуется пребывать в резерве, а также условия пребывания в резерве [12]. В Республике Беларусь и Российской Федерации соответственно приняты комплексные правовые акты, регулирующие службу в резерве и пребывание в мобилизационном людском резерве, а именно: Положение о порядке прохождения службы в резерве, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 10 марта 2008 г. № 148, и Положение о порядке пребывания граждан Российской Федерации в мобилизационном людском резерве, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 3 сентября 2015 г. № 933 [16].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенный сравнительно-правовой анализ правового регулирования исполнения конституционной обязанности по вооруженной защите Республики Беларусь и Российской Федерации свидетельствует об исторической преемственности норм действующего бело-

руссского и российского законодательства, общих доктринальных подходах в развитии науки конституционного права в сфере защиты государства.

В то же время ввиду различного государственного устройства, современного состояния действующего конституционного законодательства в области реализации обязанности гражданами по защите государства отмечается необходимость повышения эффективности и четкости правового регулирования вооруженной защиты наших стран в условиях мировой военной нестабильности.

В силу исторически сложившейся конституционной природы данных общественных отношений, общей конституционно-правовой модели воинской обязанности следует констатировать наличие теоретических и практических оснований, позволяющих совершенствовать, гармонизировать и унифицировать нормативный правовой массив, регламентирующий и устанавливающий основы исполнения воинской обязанности двух союзных государств.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Василевич, Г. А. Развитие конституционно-правового статуса человека и гражданина в контексте изменений и дополнений Конституции по итогам референдума 2022 года / Г. А. Василевич // Вестник БарГУ. Сер. Истор. науки и археология. Эконом. науки. Юрид. науки. – 2022. – Вып. 11. – С. 67–71.
2. Горбатова, Н. А. Гражданско-правовое положение воинской части Вооруженных Сил Республики Беларусь : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 [Электронный ресурс] / Н. А. Горбатова ; Белорус. гос. ун-т. – Минск, 2018. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/206758>. – Дата доступа: 14.01.2023.
3. Дробязко, С. Г. Юридическая природа гармонизации законодательства в процессе его совершенствования / С. Г. Дробязко // Национальное законодательство и его гармонизация с правом Европейского союза : сб. науч. тр. / Белорус. гос. ун-т, юрид. фак. ; редкол.: С. А. Балашенко [и др.]. – Минск, 2008. – Т. 1. – С. 77–81.
4. Князев, С. Н. Международно-правовые проблемы защиты населения в локальных конфликтах с использованием неизбирательных видов оружия / С. Н. Князев // Труд, профсоюзы, общество. – 2013. – № 2. – С. 59–64.
5. Козлов, В. В. Ограничения, запреты и обязанности, связанные с прохождением военной службы, установленные федеральным законодательством о противодействии коррупции и о государственной гражданской службе Российской Федерации (о некоторых проблемах правовых ограничений военнослужащих, установленных статьей 27.1 Федерального закона «О статусе военнослужащих») / В. В. Козлов // Право в Вооруженных Силах. – 2001. – № 5. – С. 36–39.
6. Павлючик, С. В. Становление и развитие правового регулирования воинской службы в истории Беларуси (IX – конец XVIII века) / С. В. Павлючик // Право.by. – 2013. – № 2. – С. 9–14.
7. Слесарский, К. И. Воинская обязанность как элемент конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / К. И. Слесарский. – М., 2020. – 224 л.

8. Чуприс, О. И. Государственная служба в органах исполнительной власти Республики Беларусь: доктринальные подходы к преодолению системных недостатков законодательства / О. И. Чуприс // Право в современном белорусском обществе : сб. науч. тр. / редкол.: В. И. Семенков (гл. ред.), Г. А. Василевич (зам. гл. ред.) [и др.] ; Наци. центр законодательства и правовых исслед. Респ. Беларусь. – Минск : Право и экономика, 2010. – Вып. 5. – С. 222–231.
9. Шаршун, В. А. Аб некаторых пытаннях сістэматызацыі ваеннаага заканадаўства Беларусі / В. А. Шаршун // Праблемы гісторыі дзяржавы і права Беларусі : матэрыялы міжнар. навук.-практ. канф., прысвечанай 90-годдзю з дня нараджэння І. А. Юхса, Мінск, 18–19 сак. 2011 г. – Мінск : БДУ, 2011.
10. Коледа, В. В. Правовое регулирование организации Армии и обороны государства в Великом Княжестве Литовском в 16 веке [Электронный ресурс] / В. В. Коледа. – Режим доступа: http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/25290/1/7_коледа.pdf. – Дата доступа: 10.01.2023.
11. Игнатенко, А. С. Конституционно-правовые основы воинской службы / А. С. Игнатенко // Сб. науч. тр. студентов Респ. Беларусь «НИРС 2022» / редкол.: И. А. Старовойтова (пред.) [и др.]. – Минск : Изд. центр МГЛУ, 2022. – С. 365–369.
12. О воинской обязанности и военной службе [Электронный ресурс] : Федер. закон, 28 марта 1998 г., № 53-ФЗ : в ред. Федер. закона от 24.09.2022 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2023.
13. Положение о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе [Электронный ресурс] : утв. постановлением Правительства Рос. Федерации, 31 дек. 1999 г., № 1441 // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2023.
14. О государственном информационном ресурсе, содержащем сведения о гражданах, необходимые для актуализации документов воинского учета [Электронный ресурс] : Указ Президента Рос. Федерации, 25 нояб. 2022 г., № 854 // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2023.
15. О системе государственной службы Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон, 27 мая 2003 г., № 58-ФЗ : в ред. Федер. закона от 05.12.2022 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2023.
16. Положение о порядке пребывания граждан Российской Федерации в мобилизационном людском резерве [Электронный ресурс] : утв. постановлением Правительства Рос. Федерации, 3 сент. 2015 г., № 933 // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – М., 2023.

Рецензент: Василевич Г.А.,
заведующий кафедрой конституционного права юридического факультета
Белорусского государственного университета, доктор юридических наук, профессор, заслуженный
юрист Республики Беларусь, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси

Актуальность и корректность цитирования (использования) нормативных правовых актов Республики Беларусь проверены автором посредством ИПС «ЭТАЛОН» (ИПС «ЭТАЛОН-ONLINE») на дату поступления статьи в редакцию 07.02.2023.

IGNATENKO A.S.

The constitutional duty to protect the state: a comparative legal analysis of the legislation of the Republic of Belarus and the Russian Federation in the sphere of armed protection

The article reveals important aspects of the harmonization of the legislation of the Republic of Belarus and the Russian Federation in the sphere of armed protection of the Union State. The object of the study is public relations in the performance of military duty by citizens of the Republic of Belarus and the Russian Federation, as one of the fundamental elements of the composition of the constitutional and legal institution of the protection of the state. The issues of historical and legal foundations for the formation and development of legislation in the field of armed protection, legal regulation of the performance of military duty in the Republic of Belarus and the Russian Federation are considered.

Keywords: constitutional duty to protect the state, protection of the state by armed means, constitutional and legal regulation of military duty.